

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

EL DESARROLLO DE LAS OPERACIONES

El enemigo inició ayer una fuerte ofensiva en diversos sectores de los frentes de Vizcaya y Santander, siendo valientemente contenido por nuestros soldados

Las estaciones de Sigüenza, Aranda de Duero y Logroño fueron bombardeadas certeramente por los heroicos aviadores republicanos

LA DESMORALIZACION EN EL CAMPO ENEMIGO UN EJERCITO SIN IDEALES Y SIN MORAL

Cuando la desmoralización en el campo enemigo. Nunca se observó en él una moral elevada, condición preclara si un ejército ha de alcanzar la necesaria eficiencia combativa. Los procedimientos disciplinarios más rígidos no bastaron para que a las filas faciosas no las contagiase el desánimo. La mayoría de esas fuerzas no experimentaron nupca, por diversas razones, la interior satisfacción a que se refieren las antiguas ordenanzas. Es natural. Ese es, en gran parte, un conglomerado al que «llevarán», no un ejército que avanza.

Un ejército «va» cuando le impulsa el ideal; cuando conoce y siente la causa por la cual ofrenda la vida. Por esto un ejército popular mantiene la moral viva y fuerte, y de fuerzas mercenarias se adueña pronto la desmoralización, que suela desbordar los más severos castigos. Es indudable que muchos faciosos se lanzaron al campo espontáneamente, engañados por falsas propagandas; pero a no pequeña parte de esas fuerzas se las condujo a su pesar. Todavía si la lucha hubiera sido una guerra civil, la facción se habría mantenido compacta y resuelta más o menos tiempo; pero la irrupción de los extranjeros abrió los ojos a cuantos la pasión política no pudo horrorar el amor a la patria, y por impulsos de la dignidad se niegan a combatir, prevalece la desgana y las tropas se desmoralizan.

En un principio fueron simples chispazos. Ya la hoguera amenaza todo el campo enemigo. En el Norte, en el Centro, en el Sur y en Marruecos, las tropas se niegan a combatir. Primeramente, esa actitud se demostró con las continuas evasiones al campo leal, que ya son millares. Después, la hostilidad hacia los jefes se mantuvo descaradamente dentro del territorio rebelde. El arribo constante de unidades extranjeras y la conducta de sus oficiales y jefes para con los combatientes nacionales, sometidos a una postergación depresiva, ha rebasado la paciencia de los más resignados. Ya era bastante para la discordia y el barullo las luchas intestinas de elementos cuyos odios tradicionales dificultaban la amalgama y mutua tolerancia. Ya era eficaz para desmoralizar al enemigo que se convenciese de la verdadera finalidad de la guerra y de la patraña sobre la barbarie de los «rojos». El derrumbamiento de la moral, sin embargo, lo ha precipitado, como queda dicho, que los extranjeros hayan tomado España por una colonia.

Imposible va a ser el restablecimiento de la disciplina. La sublevación de los obreros de Motril, Lanjarón y Granada; lo acaecido en el frente de Guadalupe, en diversos puntos de Galicia, en León, en Málaga, en Teruel, en Cádiz, en Tetuán y otros sitios marroquíes, todo lo cual destaca en un fondo de choques sangrientos, con intervención de la aviación y la artillería, sin lograr dominar por completo la revuelta ni evitar que las detenciones y fusilamientos impidan la repercusión de los sucesos en muchos sitios, demuestra ir llegando la hora del derrumbamiento y la desbandada total.

Acaso la violencia o el halago pudieran demorar la catástrofe del enemigo; pero desbarata todo propósito de represión eficaz o de reintegración al necesario ordenamiento una causa que no puede desaparecer. Los oficiales y soldados a quienes una situación indujo a hacer armas contra el Gobierno legítimo, heridos en su dignidad por el desdén de italianos y germanos, que los maltratan y los humillan, se acuerdan de que son extranjeros los que les obligan a disparar contra españoles, aolara su conciencia la idea de la patria y prefieren la muerte a la deshonra. Los que no han vacilado en abrir las puertas de España a la rapacidad invasora no pueden quejarse. La moral de los que arrastraron a la traición ha durado lo que el engaño. Descubierta hasta para el cerrillismo intransigente, habrán de resignarse a que emplee el castigo de sus grandes culpas.

RUSIA Y JAPON

El Gobierno de Tokio se opone a una investigación imparcial sobre las responsabilidades de las autoridades japonesas al asaltar el Consulado soviético en Tien Tsin

Una nueva maniobra propaga la falsa noticia de un acuerdo ruso-chino contra el Japón. Moscú, 14.—El responsable de la Agencia Tass en Shanghai ha hecho el día 9 del actual las siguientes declaraciones a la Prensa: «Según informaciones recibidas de origen oficial, el viceministro de la U. R. S. S. en Tien Tsin, camarada Smirnov, fué avisado con tiempo del golpe de mano dado contra el Consulado por los rusos blancos, bajo la dirección de los agentes al servicio de la sección de información japonesa. Por esta razón dió cuenta de ello al Cuerpo consular, y con el fin de no interrumpir los trabajos del Consulado, según instrucciones recibidas, trasladó todos los archivos a la Concepción extranjera. La Oficina de la Agencia Tass en Shanghai ha tenido conocimiento que por parte de alguno de los elementos que tuvieron participación en el golpe de mano contra el Consulado soviético se ha hecho propalar la falsedad de la existencia de un llamado acuerdo soviético-chino, con el fin de realizar una acción contra el Ja-

pon, y, como siempre, debida a la actividad del Komintern. La Agencia Tass considera oportuno avisar a la opinión pública de estas maniobras para que los temperamentos crédulos y los amantes de las sensaciones no se dejen sorprender por tales mentiras.»

La U. R. S. S. reclama por segunda vez una contestación satisfactoria

Moscú, 14.—Según informes de la Agencia Tass, el día 6 del actual se ha dirigido por segunda vez el encargado de Negocios de la U. R. S. S. en Tokio, camarada Deutschman, al ministro de Negocios extranjeros del Japón, Hirota, pidiendo una contestación satisfactoria a la protesta del Gobierno soviético sobre el asunto de la agresión realizada el 1 de Agosto contra el Consulado general de la U. R. S. S. en Tien Tsin. Hirota ha negado la complicidad de las autoridades japonesas y ha propuesto se realice una investigación por ambas partes en el lugar de la acción, que sería realizada por los cónsules de la U. R. S. S. y del Japón en Tien Tsin.

El día 11 del actual, Deutschman dió cuenta a Hirota que no había lugar a duda acerca de la responsabilidad de las autoridades japonesas y que no era necesario llevar a cabo la investigación que proponía, y que se trataba de una violación de las más elementales reglas del Derecho internacional, sin precedentes hasta ahora. Sin embargo, el Gobierno soviético está dispuesto a consentir las gestiones sobre este incidente, si bien, dada la actitud de las autoridades japonesas, no se puede esperar ningún resultado positivo.

Por ello el Gobierno soviético ha propuesto se efectúe la investigación por otra personalidad imparcial en calidad de superárbitro, que sería uno de los cónsules en Tien Tsin, por ejemplo, el de los Estados Unidos, o de Inglaterra, o de Francia.

Esta proposición no fué aceptada por Hirota, el cual ha declarado que la participación de terceras personas en esta cuestión es de todo punto inaceptable por el Gobierno japonés.

ROMANCES DE "LA LIBERTAD" LAS MILICIAS DE CULTURA

Maestros-soldados luchan en el frente, por el sol tostados.

Vienen con una carpeta; son los nuevos guerrilleros. Campesinos de cultura, trabajadores, maestros. Ciudad Universitaria, ¡qué dolor! Famosos templos dedicados a Minerva, hoy un vasto cementerio. Chabolas; allí muchachos que repiten con anhelo: «Cinco por cuatro son veinte; veinte por cinco son ciento.»

Maestros-soldados luchan en el frente, por el sol tostados.

En las trincheras, leones contra el lobo carnívoro. El fusil jamás oscila de jactancia ni de miedo. Pero la pluma en la mano, y un fuerte temblor de nervios. ¿Será posible que aprendan a escribir en ese infierno de la guerra estos muchachos? Suena la voz del maestro. ¿Qué palabras armoniosas lleva en sus ondas el viento?

Maestros-soldados luchan en el frente, por el sol tostados.

La Sierra. En el útre úbre, bajo pinos resineros, hay un grupo de valientes; una muchacha en el centro. «Soldados, el corazón lleva su ritmo al cerebro; allí está la cera virgen que plasma los pensamientos. La palabra los expresa; la pluma traza sus furbos. ¡Guerra contra la incultural! Soldados, ¡al parapeto!»

Maestros-soldados luchan en el frente, por el sol tostados.

A. MONTORO

EL TERCER "RAID" MOSCÚ-POLO-NORTEAMERICA

El enorme progreso demostrado por la técnica soviética alienta la esperanza de que puedan establecerse líneas regulares en la nueva ruta

Moscú, 14.—Durante toda la mañana de ayer, la Comisión organizadora del «raid» Moscú-Polo-Norte-América del Norte ha recibido con regularidad noticias de la marcha del avión de Levanevski. Dicho «raid» se continúa con éxito feliz.

A las trece horas y cuarenta minutos el avión volaba por encima del Polo Norte en dirección hacia Alaska. Las emisiones dadas por el avión son captadas por las estaciones costeras del Comisariado del pueblo de Comunicaciones postales y telegráficas de la U. R. S. S. y por la Administración central de Comunicaciones marítimas del Norte.

A las catorce horas y treinta y dos minutos se recibió un radiograma del avión dando cuenta de que el motor primero del lado derecho no funcionaba a consecuencia de avería en el sistema de lubricación y que volaba a una altura de 4.600 metros en medio de completa niebla. Como el consumo de carburante había sido de varias toneladas, el peso

del aparato había disminuido en tal forma que permitía continuar el vuelo a esa altura aun funcionando sólo tres motores.

Después de esa hora no se tuvieron más noticias; sin embargo, a las quince horas y cincuenta y ocho minutos, hora de Moscú, la estación de telegrafía sin hilos de Yakoutsik recibió la siguiente noticia: «Todo marcha normalmente. Las condiciones acústicas, malas.»

La estación de telegrafía sin hilos del Cabo Schmidt captó a las diecisiete horas y cincuenta y tres minutos un radiograma, en el que decían: «¡Cómo me oís! Esperad.» A instancias del Comisariado del pueblo de Comunicaciones postales y telegráficas, todas las estaciones de telegrafía sin hilos militares, comerciales y de aficionados de América del Norte prestan atención constante para captar las señales de llamada y emisiones del avión soviético.

Al mismo tiempo, dichas observaciones se llevan a cabo por las estaciones de telegrafía sin hilos

del Norte y de las regiones orientales soviéticas.

Existe comunicación regular entre Moscú y Washington, así como entre Moscú y San Francisco y Fairbanks por radiotelefonía y telegrafía.

Desde las dos horas del día de hoy, 14 de Agosto, no se ha logrado restablecer las comunicaciones con el avión de Levanevski.

El avión soviético envía un mensaje alarmante

Battle, 14.—La estación de radio militar ha interceptado a las catorce y cuarenta y cuatro un mensaje del avión soviético parcialmente indescifrable, en el que se dice lo siguiente: «Desconocemos nuestra posición y tenemos dificultades con la radio.»

PARA CONTENER LA BRUTAL OLA FASCISTA

Unámonos todos en el deber de mantener la paz y el respeto a la dignidad humana

Después de los países atacados, el fascio buscará nuevas víctimas en el Brasil, Francia y Checoslovaquia

París, 14.—Paillan Couturier dice en «L'Humanité»:

«Después de Abisinia, España, China, ¿a quién le toca ahora? No queremos que sea a Francia. Para que no sea a Francia, ni a Checoslovaquia, ni al Brasil, ni a ningún otro país ambicionado por los fascistas, unámonos nacional e internacionalmente para hacer respetar la paz.»

EL RESPETO A NUESTROS AMIGOS

Los periódicos que ataquen a la U. R. S. S. serán suspendidos indefinidamente

El ministro de la Gobernación ha dictado la siguiente disposición:

«Con reiteración que permite adivinar un propósito deliberado de ofender a una nación excepcionalmente amiga, creando de esta manera dificultades al Gobierno, se ocupan diferentes periódicos de la U. R. S. S., habiendo llegado en su inconveniencia a equipararla a las naciones que invaden el suelo nacional. Esta licencia, absolutamente reprobable, no debiera ser autorizada por el Gabinete de Censura. Debe cesar radicalmente, avisando que tan pronto como esta orden deje de ser observada escrupulosamente, se suspenderá, con carácter indefinido, al periódico que la incumpla, aun cuando hubiese sido autorizado por la censura, quedando, en este caso, el censor que hubiese leído las pruebas periodísticas a disposición del Tribunal especial encargado de entender en los delitos de sabotaje.»

El hundimiento del cargo danés "Edith" puede ocasionar la reunión del Comité de no intervención

Londres, 14.—Se cree que el incidente del «Edith», hundido por un avión faccioso a la altura de Barcelona, figurará en el informe del almirante Van Dum y será objeto de las deliberaciones del Subcomité, al igual que los demás incidentes marítimos.

Como Dinamarca no está representada en el Subcomité, es fácil que, si lo pide, sea convocado el Comité.

INFORMES OFICIALES

El enemigo presiona, inútilmente, en los frentes del Norte

Parte oficial de guerra facilitado por el ministerio de Defensa Nacional a las doce de la noche:

EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—Actividad manifestada por tiroteo y cañoneo en varios sectores de este frente. En el frente de Añover del Tajo se ha oído un fuerte tiroteo dentro del campo enemigo. Evadidos del campo faccioso, tres.

ESTE.—Ligeros tiroteos. Se han presentado en nuestras filas cinco soldados, tres de ellos con armamento.

NORTE.—El enemigo, con cuantiosa artillería y aviación, atacó en diversos sectores. En Gueto y Valdeobolla se combatió contra fuerzas moras. La presión más fuerte se recibió por Elechas. La posición de Echandia fué bombardeada tan intensamente, que quedó destruída; pero se mantiene en nuestro poder con elevadísimo espíritu.

SUR.—El enemigo hostilizó con armas automáticas en el frente de Pitres. Fuego de artillería enemiga en el sector de Lopera. Evadidos del campo rebelde, un guardia de Asalto, dos soldados y siete paisanos.

SUR DEL TAJO.—Ligeros tiroteos sobre nuestras posiciones de El Garpio, alturas de Lientes y Tamujoso y en otros sectores. En el frente del Tajo, cañoneo enemigo. Nuestra artillería bombardeó un tren que se dirigía de Talavera a Madrid.

En el sector de Don Benito, la artillería republicana cañoneó el pueblo de Villar de Ena.

Nuestras fuerzas realizaron un reconocimiento por la orilla derecha del río Guadamez.

TERUEL.—Tiroteo de fusil y ametralladora en el sector de Bezas. En nuestras líneas se presentó un soldado con armamento.»

Parte del Aire

«La Aviación republicana ha efectuado los siguientes bombardeos en el día de hoy:

Las estaciones férreas de Sigüenza, Aranda y Logroño, y el pinar situado al centro de Jadraque.

Una copiosa lluvia ha encharcado nuestros aeródromos del Norte, impidiendo que pudiera actuar nuestra Aviación.»

EN EL FRENTE DE ARAGON

La aviación rebelde lanza algunas bombas sobre Guixols

Barcelona, 14.—Parte del jefe del Ejército del Este:

«Ligeros tiroteos en algunos sectores y vuelos de reconocimiento de la aviación enemiga. Se han pasado a nuestras filas cinco evadidos, tres de ellos con armamento.»

En el día de ayer, la aviación enemiga hizo acto de presencia a las ocho y media de la noche sobre Guixols. Lanzó varias bombas, que ocasionaron algunas víctimas entre la población civil y escasos daños materiales. Acusada la presencia por nuestros observadores de la aviación enemiga sobre Barcelona, funcionaron las señales de alarma y actuaron rápidamente las baterías anti-aéreas, impidiendo que los aparatos facciosos se internasen en la población.

NUESTRA POSICION EN LA ZONA DE ARGUIS MEJORA

Barbastro, 14.—Nuestras tropas continúan poseídas de un optimismo arrollador, que las mueve a realizar las más atrevidas acciones. Los avances en la zona de Arguis, con la toma de Sierra Caballera, que fué un alarde de la capacidad moral y material del Ejército republicano, ha sido una demostración del deseo que anima a los soldados de la Libertad de llegar a la conquista del terreno que sufre el yugo fascista.

Pero podemos decir, sin embargo, que los avances continúan y va conquistándose nuevo terreno y, en consecuencia, rectificándose posiciones.

Bastó saber que el Ejército popular no permanece inactivo, contrabatiéndose los planes del adversario, que diariamente se ve acosado y batido, aun en el terreno en que se creían más seguros.

ES FAVORABLE LA SITUACION DE NUESTRAS TROPAS

Alcañiz, 14.—En el frente corres-

pondiente a esta zona, sin novedad. Ha volado la aviación enemiga, intentando reconocer nuestras posiciones, sin que lograra ver cumplido su objetivo, porque nuestros anti-aéreos la ha obligado a volar a gran altura.

La situación favorable del Ejército popular se acusa en el frente de Aragón y en los sectores dependientes de esta zona, y muy particularmente en la región norte de Teruel, donde se hacen continuos progresos. El enemigo apenas da señales de vida, y sólo por la noche, aprovechando la obscuridad, intentan pasarse a nuestras filas algunos soldados del campo faccioso.

Hace unos días fué registrado por nuestros observadores cierto movimiento de tropas en un punto avanzado. «Celebraron» esta concentración enviando a los facciosos algunos cañonazos, y desde entonces permanece el terreno enemigo en aparente tranquilidad.

HEMOS AVANZADO EN EL SECTOR DE PRIMORAL

Bujaraloz, 14.—Revisen mucha importancia los avances efectuados por los soldados de la República en el sector del Primoral, cerca de Alfajarín. Se ha adelantado a una extensión notable, y han sido ocupadas posiciones magníficas. A la distancia de nuestros fuegos quedan fortificaciones del enemigo que, por su situación, se consideraban difíciles de vencer.

Ahora con el avance por Paridera y Corbete a Casa Pesalga, y especialmente en el Primoral, quedan muy reducidas la eficacia y fortaleza de esas posiciones del enemigo, ya que los cañones republicanos pueden batirlas fácilmente.

La operación ha sorprendido a los rebeldes, los cuales han

registrado, una vez más, la audacia y la moral del Ejército re-

publicano. La operación ha resultado muy brillante.

EN EL FRENTE DEL NORTE

Atacan los rebeldes, siendo brillantemente rechazados

Santander, 14.—Hoy, el enemigo, después de una minuciosa preparación de varias semanas, ha iniciado su ofensiva contra diversos sectores de esta provincia, empleando grandes contingentes de tropas y material de todas clases. Los ataques fueron apoyados por la aviación extranjera. Nuestros soldados han aguantado con firmeza y valentía las acometidas de los rebeldes.

horas está cercado por nuestras tropas, esperándose capturar a los aviadores extranjeros que tripulaban el avión abatido. Existe en nuestro campo una elevadísima moral, que ha permitido durante la dura jornada de hoy rechazar los ataques facciosos sin perder un palmo de terreno. Los soldados de la República han permanecido firmes en las posiciones encomendadas a su defensa.

HA QUEDADO CONSTITUIDA LA JUNTA DELEGADA DE DEFENSA

Santander, 14.—El delegado del Gobierno, Sr. Ruiz Olazábal, manifestó que esta mañana se había constituido la Junta delegada de defensa del Norte. Los miembros de dicha Junta tomaron posesión de los cargos respectivos. El primer acuerdo fue enviar telegramas de salud y adhesión al presidente de la República y al jefe del Gobierno. Quedó nombrada una potencia para establecer las normas a que se ajustará el funcionamiento de la Junta y orden de los trabajos a realizar.

También dijo el delegado que esta tarde, bajo su presidencia, había celebrado una reunión extraordinaria el Consejo interprovincial. Se despacharon asuntos urgentes de inaplazable solución.

de evacuar Shanghai si los refuerzos esperados, retrasados al parecer, por un tifón, no llegan en plazo breve.

Una absurda invención japonesa que atribuye a la U. R. S. S. intervención en las operaciones militares.

Moscú, 14.—Las noticias comunicadas de origen japonés y alemán, según las cuales la U. R. S. S. interviene en las operaciones militares de China enviando consejeros militares, etcétera, son una pura invención, no necesitando comentario de ninguna clase.

Inglaterra se inquieta por el porvenir de sus grandes intereses en China

Londres, 14.—En esta capital, se sigue con creciente interés el desenvolvimiento de los acontecimientos en China. Dados los considerables intereses que Inglaterra tiene en el Extremo Oriente y las consecuencias extraordinariamente graves que su propagación tendría tanto para Inglaterra como para el resto del Mundo, existe una preocupación extraordinaria. Además de permanecer en estrecho contacto las naciones interesadas, y de tomar las primeras medidas para la seguridad de sus nacionales, el Gobierno quiere esperar todavía que el Japón sepa detenerse en la pendiente en que ha entrado.

Nankín resistirá con firmeza, a pesar de los intentos de sitio

Londres, 14.—Comunican de Nankín a Reuters que continúa interrumpidas las comunicaciones. Los trenes sólo llegan a Suchou. El Gobierno de Nankín ha declarado que está dispuesto a defender la ciudad hasta último extremo.

Coordinación de las organizaciones francesas que atienden a los refugiados vascos

París, 14.—Con el fin de coordinar la labor de varias organizaciones francesas y en relación con los refugiados vascos, se ha constituido un Comité católico nacional francés, bajo la presidencia del arzobispo de París, cardinal Verdier, el cual llevará a cabo dicha coordinación.

Convocatorias y avisos

- Grupo Sindical Socialista de la Edificación.—Hoy domingo, a las cuatro de la tarde.
Grupo Sindical Socialista de Empleados de Oficinas.—Los días 16, 17 y 18, de dos a cuatro y media.
Grupo Sindical Socialista de Obreros Peluqueros Barberos.—Hoy, a las once de la mañana.
Sociedad de Aserradores Afiliados.—Junta general a las nueve de la mañana.
S. R. I. (Grupo Comandante La Rosa).—Mañana, a las siete de la tarde.
Sindicato Metalúrgico El Baleario (Secciones de Calderería y Viga Armada).—Mañana, a las seis y media de la tarde.

UNIDAD EN LA RETAGUARDIA

Una circular de la Fiscalía general de la República

Se nos ha remitido, para su difusión por la imprenta, sin que sea excusa haya pasado por la censura, o en actos de la naturaleza que sea, se produzcan manifestaciones que exciten el rencor y la discordia, incoen los oportunos procedimientos, que según los casos, habrán de ser tramitados por los Tribunales ordinarios o por el Tribunal de espionaje y alta traición.

INFORMES DE CATALUÑA

El Consejo de la Generalidad aprobó ayer un decreto dictando normas para la explotación de la tierra

La reunión del Consejo de la Generalidad

Barcelona, 14.—Desde las once de la mañana hasta cerca de las tres de la tarde ha estado reunido el Consejo de la Generalidad.

La mayoría del tiempo que ha durado la reunión estuvo dedicada al estudio de una disposición de Agricultura dictando normas para la explotación de la tierra. El decreto quedó aprobado; pero su publicación se demora hasta que se dicten las reglas aplicables para su debida aplicación.

A la salida del despacho de Consejos el Sr. Sbert fué interrogado por los periodistas, a quienes dijo que también se habían cambiado impresiones acerca de la reapertura del Parlamento, medida esta que se efectuará tan pronto como expresen su determinación las minorías, que a tal efecto se han reunido hoy.

Dijo también el Sr. Sbert que, entre otros asuntos, se había acordado conceder una pensión a la viuda del presidente de la Audiencia Sr. Fernández Moreta, muerto en Agosto del año anterior en Logroño por las balas fascistas. Igualmente —añadió— se ha acordado nombrar presidente del nuevo Consejo de Economía a don Manuel Serra y Moret.

Marcelino Domingo regresará a España en los primeros días de Septiembre

Se ha sabido en la Audiencia que a primeros de Septiembre próximo llegará a España el ex ministro D. Marcelino Domingo.

Detenciones por comprar divisas extranjeras en gran escala

Seguindo las investigaciones que llevan a cabo los agentes del distrito de la Universidad, a las órdenes del comisario Juan García Herrero, para detener a los componentes de una banda que se dedica a la compra de divisas extranjeras, se procedió ayer a la detención de dos individuos que se dedicaban a ello en gran escala, llamados Sabino Bernal y Rosendo Pons, a quienes se ocuparon en el momento de su detención 138.000 pesetas para dichas compras.

La cantidad incautada ha sido ingresada en la Caja General de Reparaciones. El comisario García Herrero y sus agentes fueron muy felicitados por el excelente servicio prestado.

El consejero de la Generalidad Vidella hace justicia al pueblo de Madrid

El consejero de la Generalidad

Vidella se muestra admirado de la impresión que le ha causado Madrid.

—Es algo incomparable—dice— que no se puede explicar. El pueblo hace vida normal y da una impresión de optimismo confortador. El Ejército del Centro me ha producido una impresión excelente. Tenemos un gran Ejército, más potente de lo que se cree. En los frentes madrileños los soldados viven en un régimen de esmerada higiene física y tienen escuelas. El pueblo madrileño está espiritualmente al lado de Cataluña. Comprende y valora exactamente lo que nuestro pueblo hizo el 19 de Julio. Conoce el esfuerzo de nuestros obreros que trabajan en las industrias de guerra. Se da cuenta de que ciertos sucesos que han ocurrido no pueden imputarse a Cataluña. La prueba de esto es que vitoreó, en el mitin en que tomé parte, a Cataluña en castellano y en catalán.

Nombramiento de altos cargos del Ministerio de Defensa

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» publica una orden circular nombrando presidente de la Delegación de la Subsecretaría de armamento en el Norte a D. Norberto Moret, y delegados de la misma al teniente coronel de Artillería de la Armada don José M. Fernández y al mayor de Artillería D. José Bonet Molina.

Se inaugura una Exposición del mueble

La entidad Madera Socializada, del Sindicato de la Construcción y de la Madera, afecto a la C. N. T., inauguró esta noche la primera Exposición del mueble, con asistencia de mucho público. La Exposición, instalada en unos amplios locales de la calle del Consejo de Ciento, contiene magníficos «stands». El jefe de la Sección de Ventas ha dicho que las orientaciones de Madera Socializada van encaminadas a hacer los muebles confortables y de buen gusto asequibles a las posibilidades del proletariado.

Los familiares de los que trabajan en servicio de guerra tampoco pueden regresar a Madrid

Dispuesto por el Gobierno que se intensifique la evacuación de Madrid, es preciso que todos se den cuenta de la necesidad ineludible de prestar a la orden mencionada un acatamiento absoluto.

En vista de ello, y para evitar consultas y molestias fácilmente evitables, se advierte nuevamente al público que, conforme a las disposiciones vigentes respecto a evacuación, «no podrán regresar a Madrid las personas que han salido evacuadas, forzosa o voluntariamente, ni tampoco de los familiares de los que se encuentran en esta capital prestando servicio de guerra», pues la excepción que se refiere a estos últimos sólo alcanza a aquellos que se encuentran en Madrid y no a los que residen fuera de la capital de la República.

Por tanto, la Delegación de evacuación no podrá autorizar otros regresos que aquellos cuyas circunstancias los hagan absolutamente necesarios, con las justificaciones indispensables, y espera de todos los antifascistas que, comprendiendo el noble propósito que anima a nuestro Gobierno al decretar esta medida altamente humanitaria, presten a la orden su colaboración decidida, en la seguridad de que así contribuyen eficazmente a la defensa de Madrid y de las libertades republicanas.

Reclutamiento para Aviación

El Comisariado político de la Recluta general pone en conocimiento de todos los ciudadanos que a la Subsecretaría de Aviación le precisa la recluta de 500 hombres para nutrir nuestros batallones de Aviación que se encuentran en la capital de Valencia. La recluta se hará en esta capital de Murcia, dirigiéndose las instancias y demás documentación al comisario de la Recluta general del Arma de Aviación.

Para este caso concreto de ingresar en los batallones de Aviación se admitirá a los comprendidos entre los veintiocho a treinta y cinco años, siempre que presenten certificación de nacimiento y un aval político o sindical que diga concretamente que el aspirante es afecto al régimen republicano. No se admitirá a los comprendidos en los reemplazos movilizados por el Gobierno ni a los que ya estuviesen encuadrados en otras unidades militares.

Los que quieran ingresar en nuestros batallones y en su poder tuviesen la certificación de nacimiento y el aval político o sindical...

cal que diga concretamente que el aspirante es afecto al régimen republicano, en vez de enviarnos la documentación puede presentarse personalmente el interesado en este Comisariado, con objeto de ganar tiempo e incorporarse en el acto y pasaporte a los batallones de Aviación que se encuentran en Valencia.

Muchas veces han sido muchos los que nos manifestaron sus deseos de que la edad para el ingreso en nuestros batallones fuese más avanzada, en lugar de ser de dieciocho a veinte años. Esa es la ocasión para que puedan ingresar los comprendidos entre los veintiocho a treinta y cinco años. Ya nadie puede lamentarse de falta de ocupación y medios para ganar el sustento de la vida. En el Arma de Aviación, en nuestros batallones, existe la ocasión para éstos para tener el medio de vida y la ocasión de defender nuestro país.

También queda abierta la recluta para los comprendidos entre los dieciocho a veinte años. El voluntariado de esta edad de dieciocho a veinte años será para prestar servicios en los aeródromos, defensas antiáreas y para cuantas otras necesidades de guerra estime el Gobierno y alto mando.

La recluta de veintiocho a treinta y cinco años es para nutrir nuestros batallones. Presentaron con urgencia y entusiasmo a las oficinas del Comisariado político de la Recluta general del Arma de Aviación en Murcia, con toda vuestra documentación en forma, al objeto de incorporarnos y dar la sensación de no vivir a costa de una coherencia en retaguardia, sino que queremos ponernos al nivel de quienes luchan por la causa común de nuestro país.

Todos a la Aviación. Que nadie quede sin alistarse a nuestra gloriosa Arma. ¡Viva la República! ¡Viva la Aviación republicana!

DONATIVOS

Asociación de Auxiliares de Farmacia y Laboratorios (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta organización la obligación en que se hallan de contribuir con un día de haber para gastos de guerra por la percepción de las vacaciones pagadas, según petición hecha por nuestra Central sindical al efecto antes indicado.

Sindicato de Agentes del Comercio y de la Industria

Cumpliendo órdenes de nuestra Central sindical U. G. T., todos los afiliados a este Sindicato que perciban las vacaciones con arreglo al decreto de la «Gaceta» de la República fecha 13 de Junio, están obligados a dejar un día de haber correspondiente a las mismas, que será destinado por la Comisión ejecutiva de nuestra Central sindical.

AYUDA A LA OBRA DEL GOBIERNO PROPAGANDO LA NECESIDAD DE EVACUAR MADRID. EL MINISTERIO DE TRABAJO Y ASISTENCIA SOCIAL FACILITA TRANSPORTES RAPIDOS Y GRATUITOS. INFORMES, CINE DE SALAMANCA

Federación Regional del Transporte

Ponemos en conocimiento de todos los Sindicatos, Ateneos, etcétera, pasen por nuestro domicilio inmediatamente para recoger las patentes del tercer trimestre, entendiendo que al no hacerlo así esta Federación no se responsabilizará de ningún caso que pueda ocurrir de retirada de coches por falta de patente.

ESQUELAS

Se reciben en la Administración de LA LIBERTAD PEZ, núm. 14

Trágico accidente de aviación en Prusia

Hannover, 14.—Un avión que realizaba un vuelo de ensayo cayó a tierra, incendiándose. Los ocho alemanes que le ocupaban resultaron muertos.

DONATIVOS PARA HOSPITALES

La Jefatura de Sanidad Militar del sector del Centro comunica a cuantos tan generosamente cooperan con sus donativos al mantenimiento de nuestros hospitales de sangre que la única dependencia en el sector Centro, autorizada para hacerse cargo de estas inapreciables aportaciones es dicha Jefatura (Juan Bravo, 32), a la que deberán dirigirse directamente con tal fin entidades y particulares, en evitación de que puedan repetirse lamentables extravíos.

El vapor danés «Edith» fué bombardeado por la aviación facciosa

Barcelona, 14.—Aunque se ha encerrado en gran reserva, sobre todo con los periodistas, el capitán del vapor danés «Edith» ha manifestado que ha dado una información completa al cónsul de su país con objeto de que sea puesta en conocimiento de su Gobierno.

Confirmando que el bombardeo tuvo lugar el jueves en el Mediterráneo, y añadió que un avión evolucionó por encima del barco a mediodía. A las cuatro de la tarde llegaron otros tres aviones, que iniciaron el bombardeo con intervalos de una hora, hasta el anochecer. El barco se escoró pronunciadamente sobre un costado, y ante la imposibilidad de continuar a bordo, la tripulación abandonó el buque en los dos botes encontrados por los pescadores de Villanueva y Geltrú.

El bombardeo se llevó a cabo navegando el «Edith» a una distancia superior a las doce millas, que el Comité de Londres ha fijado como zona de control. El barco llevaba izada la bandera del control y el pabellón danés en la popa.

El observador francés del control que iba a bordo se ha encerrado en un mutismo absoluto, limitándose a decir que eran exactas las manifestaciones del capitán del «Edith».

Comité de enlace de Artes Gráficas

Se convoca con toda urgencia para mañana, día 16, a las nueve de la misma, en la Secretaría de este Comité, a una representación de los Consejos Obreros y Comités de Control, siendo imprescindible la presentación de dichos delegados.

Disposiciones oficiales

Preparación para aeronáutica

Valencia, 14.—La «Gaceta» de la República publica una orden circular relativa a la preparación del personal especializado de la Escuela Superior de Aeronáutica. Otra de Hacienda y Economía creando la Central de exportación de uva de mesa.

Otra del mismo departamento disponiendo cese en el cargo de subdirector general de la Caja de Reparaciones D. Esteban Martínez Hervás, y nombrando para sustituirle a D. Andrés Conesa Jimenez.

Se anulan las licencias de armas gratuitas

Otra de Gobernación disponiendo que, a partir de esta fecha, quedan caducadas todas las licencias gratuitas de uso de armas de todas clases expedidas por este departamento o autoridades delegadas, así como aquellas que no estén expedidas de conformidad con el reglamento de 13 de Septiembre de 1935.

La distribución y consumo del trigo

Otra circular del mismo departamento dando instrucciones terminantes a los presidentes de los Consejos municipales, como presidentes, al mismo tiempo, de los Comités agrícolas, para el cumplimiento del decreto de 6 de Junio y orden de 25 del mismo mes, sobre distribución y consumo de la cosecha de trigo.

Auxiliares para la protección del Tesoro artístico

Otra de Instrucción pública y Sanidad disponiendo se constituya en este departamento un Cuerpo denominado auxiliares técnicos para los servicios de incautación, protección y salvamento del Tesoro artístico.

Otra resolviendo la Secretaría de los concursos naciones de protección y Bellas Artes.

Valencia, 14.—La «Gaceta» publica una orden de Hacienda y Economía disponiendo cese la intervención de la Sociedad Grandes Redes Eléctricas de Madrid, por haber desaparecido las causas que la motivaron.

Las grandes potencias no pagan al Comité de no intervención

Londres, 14.—A pesar de la nota del Gobierno inglés sobre la necesidad de abonar los créditos del Comité de no intervención, no han efectuado aún el pago las grandes potencias de la mensualidad de Agosto. Por esta causa el Gobierno británico no ha abonado hasta la fecha los sueldos de los oficiales que intervienen en el control correspondientes al mes en curso. En los círculos oficiales se asegura que va a convocarse al Pleno del Comité para tratar de esta cuestión del pago de las mensualidades si éstas no son abonadas dentro de una semana.

Administración de LA LIBERTAD Teléfono número 27150

ATAQUE FRACASADO

La aviación facciosa, escondida entre las nubes, realiza un «raid» infructuoso sobre Barcelona

Barcelona, 14.—El Gabinete de Prensa de la Delegación de Orden público ha facilitado esta madrugada la siguiente nota: «Alrededor de las siete de esta tarde unos aparatos facciosos, escondidos entre las nubes, volaron por encima de algunos barrios extremos de la ciudad. Los ciudadanos, advertidos del peligro mediante sirenas de alarma,

pasaron ordenadamente a ocupar los refugios. Media hora después fué restablecida la calma. A las nueve de la noche volvió a reaparecer la aviación facciosa. La actuación de nuestras defensas y los cazas les obligaron a huir rápidamente, sin que haya que lamentar, en ninguno de los dos «raids», daños materiales ni personales.»

LA GUERRA EN ORIENTE

Sobre las barricadas de Shanghai inmediatas a la concesión internacional caen numerosos proyectiles de los barcos y aviones japoneses

Los combates reanudados en Chapei y Hankeu adquieren gran intensidad

Shanghai, 14.—Tras corta tregua se ha reanudado el combate a las cuatro y media en Chapei y Hankeu con gran violencia. Ocho buques japoneses, bloqueados en el Hoang Pu

Shanghai, 14.—Las autoridades han hecho hundir un barco y cinco juncos en diferentes lugares, completando así la barrera establecida el 8 al 10 de Agosto en el río Hoang Pu. Las comunicaciones fluviales con Shanghai han quedado interrumpidas y están bloqueados ocho buques japoneses y varios barcos extranjeros.

El Ejército chino recupera Chu Tse

Shanghai, 14.—La Agencia Central News anuncia que las tropas chinas se han apoderado de la ciudad de Chu Tse, al norte de Hankeu, que estaba ocupada por las tropas japonesas desde el jueves.

Los japoneses atacan las líneas ferroviarias de Shanghai

Shanghai, 14.—Continúa el cañoneo. Los japoneses ocupan militarmente la parte de la concesión internacional situada al norte de Creek. Continúan los incendios, al parecer provocados por los japoneses a lo largo del ferrocarril de Shanghai a Won Sung. Dos baterías del 7.2 bombardean la estación del Norte.

Dos buques japoneses cañonean los edificios oficiales de Shanghai y la estación

Tokio, 14.—Dos buques japoneses han bombardeado esta mañana los edificios del Gobierno municipal de Shanghai, al norte de la concesión internacional. Luego la artillería de la Marina japonesa ha comenzado a bombardear la estación del Norte, disparando cuatro cañonazos por segundo.

Destrozados causados en las factorías japonesas

Tokio, 14.—Comunican de Shanghai que dos aviones chinos bombardearon esta mañana las posiciones niponas, produciendo graves daños en dos fábricas japonesas de hilados.

Se ha rendido el cuartel general japonés en Shanghai

Shanghai, 14.—Tras corta tregua se ha reanudado el combate a las cuatro y media en Chapei y Hankeu con gran violencia. Ocho buques japoneses, bloqueados en el Hoang Pu

Shanghai, 14.—Las autoridades han hecho hundir un barco y cinco juncos en diferentes lugares, completando así la barrera establecida el 8 al 10 de Agosto en el río Hoang Pu. Las comunicaciones fluviales con Shanghai han quedado interrumpidas y están bloqueados ocho buques japoneses y varios barcos extranjeros.

El bombardeo de la carretera Shanghai-Nankin ocasiona víctimas inocentes

Shanghai, 14.—Las bombas japonesas que cayeron en Nankin Road estallaron entre el Palacio Hotel y el hotel Chathay, ocasionando varios muertos y heridos, figurando entre los primeros tres extranjeros.

Quinientos muertos y un millar de heridos en Shanghai

Shanghai, 14.—Las bombas arrojadas sobre el barrio «elegante» ocasionaron 453 muertos y 828 heridos. Los depósitos de gasolina de la Compañía Asiática de Petróleos, emplazados a lo largo de Uang Fu, están ardiendo. Entre las víctimas figura un misionero llamado Pawlison y su hija, ambos de nacionalidad norteamericana.

Dos granadas disparadas por las baterías antiáreas japonesas cayeron cerca de la concesión francesa, hirviendo a un chino.

Bombardeo del cuartel y bases navales japonesas de Shanghai

Tokio, 14.—Ayer quedaron interrumpidas las comunicaciones por cable submarino entre Shanghai y Nagasaki, creyéndose que los chinos han cortado el cable. Un avión chino ha bombardeado el cuartel general japonés y el destacamento naval.

El buque almirante japonés, bajo el fuego de los aviones chinos

Shanghai, 14.—Tres aviones chinos han bombardeado, sin alcanzarle, al buque almirante japonés «Idzumo Yzumo», anclado en el Huang Keu.

Los japoneses, dispuestos a evacuar Shanghai si no les llegan refuerzos

Shanghai, 14.—Se ha sabido que los japoneses tienen el propósito

El buque almirante japonés, bajo el fuego de los aviones chinos

Shanghai, 14.—Tres aviones chinos han bombardeado, sin alcanzarle, al buque almirante japonés «Idzumo Yzumo», anclado en el Huang Keu.

Los japoneses, dispuestos a evacuar Shanghai si no les llegan refuerzos

Shanghai, 14.—Se ha sabido que los japoneses tienen el propósito

de evacuar Shanghai si los refuerzos esperados, retrasados al parecer, por un tifón, no llegan en plazo breve.

Una absurda invención japonesa que atribuye a la U. R. S. S. intervención en las operaciones militares.

Moscú, 14.—Las noticias comunicadas de origen japonés y alemán, según las cuales la U. R. S. S. interviene en las operaciones militares de China enviando consejeros militares, etcétera, son una pura invención, no necesitando comentario de ninguna clase.

Inglaterra se inquieta por el porvenir de sus grandes intereses en China

Londres, 14.—En esta capital, se sigue con creciente interés el desenvolvimiento de los acontecimientos en China. Dados los considerables intereses que Inglaterra tiene en el Extremo Oriente y las consecuencias extraordinariamente graves que su propagación tendría tanto para Inglaterra como para el resto del Mundo, existe una preocupación extraordinaria. Además de permanecer en estrecho contacto las naciones interesadas, y de tomar las primeras medidas para la seguridad de sus nacionales, el Gobierno quiere esperar todavía que el Japón sepa detenerse en la pendiente en que ha entrado.

Nankín resistirá con firmeza, a pesar de los intentos de sitio

Londres, 14.—Comunican de Nankín a Reuters que continúa interrumpidas las comunicaciones. Los trenes sólo llegan a Suchou. El Gobierno de Nankín ha declarado que está dispuesto a defender la ciudad hasta último extremo.

Coordinación de las organizaciones francesas que atienden a los refugiados vascos

París, 14.—Con el fin de coordinar la labor de varias organizaciones francesas y en relación con los refugiados vascos, se ha constituido un Comité católico nacional francés, bajo la presidencia del arzobispo de París, cardinal Verdier, el cual llevará a cabo dicha coordinación.

Convocatorias y avisos

Grupo Sindical Socialista de la Edificación.—Hoy domingo, a las cuatro de la tarde.
Grupo Sindical Socialista de Empleados de Oficinas.—Los días 16, 17 y 18, de dos a cuatro y media.
Grupo Sindical Socialista de Obreros Peluqueros Barberos.—Hoy, a las once de la mañana.
Sociedad de Aserradores Afiliados.—Junta general a las nueve de la mañana.
S. R. I. (Grupo Comandante La Rosa).—Mañana, a las siete de la tarde.
Sindicato Metalúrgico El Baleario (Secciones de Calderería y Viga Armada).—Mañana, a las seis y media de la tarde.

INFORMES DE CATALUÑA

El Consejo de la Generalidad aprobó ayer un decreto dictando normas para la explotación de la tierra

La reunión del Consejo de la Generalidad

Barcelona, 14.—Desde las once de la mañana hasta cerca de las tres de la tarde ha estado reunido el Consejo de la Generalidad.

La mayoría del tiempo que ha durado la reunión estuvo dedicada al estudio de una disposición de Agricultura dictando normas para la explotación de la tierra. El decreto quedó aprobado; pero su publicación se demora hasta que se dicten las reglas aplicables para su debida aplicación.

A la salida del despacho de Consejos el Sr. Sbert fué interrogado por los periodistas, a quienes dijo que también se habían cambiado impresiones acerca de la reapertura del Parlamento, medida esta que se efectuará tan pronto como expresen su determinación las minorías, que a tal efecto se han reunido hoy.

Dijo también el Sr. Sbert que, entre otros asuntos, se había acordado conceder una pensión a la viuda del presidente de la Audiencia Sr. Fernández Moreta, muerto en Agosto del año anterior en Logroño por las balas fascistas. Igualmente —añadió— se ha acordado nombrar presidente del nuevo Consejo de Economía a don Manuel Serra y Moret.

Marcelino Domingo regresará a España en los primeros días de Septiembre

Se ha sabido en la Audiencia que a primeros de Septiembre próximo llegará a España el ex ministro D. Marcelino Domingo.

Detenciones por comprar divisas extranjeras en gran escala

Seguindo las investigaciones que llevan a cabo los agentes del distrito de la Universidad, a las órdenes del comisario Juan García Herrero, para detener a los componentes de una banda que se dedica a la compra de divisas extranjeras, se procedió ayer a la detención de dos individuos que se dedicaban a ello en gran escala, llamados Sabino Bernal y Rosendo Pons, a quienes se ocuparon en el momento de su detención 138.000 pesetas para dichas compras.

La cantidad incautada ha sido ingresada en la Caja General de Reparaciones. El comisario García Herrero y sus agentes fueron muy felicitados por el excelente servicio prestado.

El consejero de la Generalidad Vidella hace justicia al pueblo de Madrid

El consejero de la Generalidad

Vidella se muestra admirado de la impresión que le ha causado Madrid.

—Es algo incomparable—dice— que no se puede explicar. El pueblo hace vida normal y da una impresión de optimismo confortador. El Ejército del Centro me ha producido una impresión excelente. Tenemos un gran Ejército, más potente de lo que se cree. En los frentes madrileños los soldados viven en un régimen de esmerada higiene física y tienen escuelas. El pueblo madrileño está espiritualmente al lado de Cataluña. Comprende y valora exactamente lo que nuestro pueblo hizo el 19 de Julio. Conoce el esfuerzo de nuestros obreros que trabajan en las industrias de guerra. Se da cuenta de que ciertos sucesos que han ocurrido no pueden imputarse a Cataluña. La prueba de esto es que vitoreó, en el mitin en que tomé parte, a Cataluña en castellano y en catalán.

Nombramiento de altos cargos del Ministerio de Defensa

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» publica una orden circular nombrando presidente de la Delegación de la Subsecretaría de armamento en el Norte a D. Norberto Moret, y delegados de la misma al teniente coronel de Artillería de la Armada don José M. Fernández y al mayor de Artillería D. José Bonet Molina.

Se inaugura una Exposición del mueble

La entidad Madera Socializada, del Sindicato de la Construcción y de la Madera, afecto a la C. N. T., inauguró esta noche la primera Exposición del mueble, con asistencia de mucho público. La Exposición, instalada en unos amplios locales de la calle del Consejo de Ciento, contiene magníficos «stands». El jefe de la Sección de Ventas ha dicho que las orientaciones de Madera Socializada van encaminadas a hacer los muebles confortables y de buen gusto asequibles a las posibilidades del proletariado.

TEATROS Y CINES DE MADRID



Una escena de la superproducción 'Mares de China', que mañana se estrenará en el Avenida

EJEMPLO DIGNO DE SEGUIR
La Metro-Goldwyn presentará grandes films de estreno en Madrid

Se nos comunica que la gran Empresa americana Metro-Goldwyn-Mayer ha enviado a Madrid una importante selección de grandes películas para su estreno en nuestros cinesmas.

AVENIDA
Mañana lunes,



Música del maestro PENELLA

BILBAO
MARANA LUNES
El terror de la nebulación
UN FILM EN ESPAÑOL

BARCELO
MARANA LUNES.
GARY COOPER Y FRANCH OT TONE
en
Tres lanceros bengalíes

Rocio Romero, Cepero, Anita Flores (tercera semana) y Pompoif y Thedy (novena semana). IDEAL. - 4,45, La Dolorosa. - 6,45, Katuska.

Palacio de la Música
MARANA LUNES,
SENSACIONAL!

el gato montés
Música del maestro PENELLA

seos y variedades con Pastora Imperio. FIGARO. - (Refrigerado.)-5 y 7, Estupefacientes y Naturaleza y amor.

Espectáculos para hoy

TEATROS

ALCAZAR. - (Refrigerado.) - 4,30 y 6,45, Tú gitano y yo gitana. ASCASO. - 4 y 6,30, El cuarto de gallina.

ACTUALIDADES. - (Refrigerado.)-De 11 a 9, El héroe público número 1. AVENIDA.-5 y 7, La feria de la vanidad.

EL PARTIDO LABORISTA INGLES PUBLICA UN INFORME SOBRE ESPAÑA

"Las naciones fascistas--dice--no son neutrales, sino aliadas de Franco, y constituyen una amenaza, tanto en el Mediterráneo como en el Cantábrico"

Es deber de la Sociedad de Naciones ayudar al pueblo español a reconquistar su independencia. La Prensa inglesa reproduce el informe dado por el Consejo Nacional Laborista a raíz de su última reunión, celebrada recientemente en Londres.

de antemano y fueron cómplices de la sublevación alemana e italiana; desde el principio estas dos naciones prestaron su ayuda a los rebeldes. De no contar con bien fundadas esperanzas de colaboración por parte de Italia y Alemania, los generales rebeldes no se hubieran lanzado, ciertamente, a esta sangrienta aventura.

Las consecuencias están a la vista de todo el mundo. El Ejército de la República. El Gobierno español ha creado con las masas de obreros y campesinos un nuevo Ejército popular para defender, reconquistar y establecer una España moderna, emancipada de la oligarquía tiránica que ha desgobernado a aquella nación desde hace siglos.

BANCO HISPANO AMERICANO
Capital autorizado 200.000.000 Ptas.
Capital desembolsado 100.000.000 Ptas.
Reservas 70.500.000 Ptas.

han beneficiado de la cooperación de la marina italoalemana. No se trata, simplemente, de que las potencias fascistas hayan fracasado en el cumplimiento de sus obligaciones de no intervención, a causa de deficiencias en su administración; no se trata de un «contrabando» de armas pasadas a España desde Italia y Alemania. No, Alemania e Italia han reconocido formalmente al Gobierno de Franco como legítimo, y en España luchan sus escuadrillas aéreas y sus unidades militares organizadas. En su Prensa oficial y en los discursos de sus hombres públicos han declarado que no permitirán la derrota de los rebeldes.

La tensión internacional no ha disminuido con la política de no intervención. Las escuadrillas aéreas alemanas bombardearon y destruyeron Guernica, cuna y símbolo de la civilización vasca. Es más: Alemania e Italia han revelado los motivos, esencialmente imperialistas, de su intervención al pactar con Franco un monopolio fascista de las minas de España, especialmente de las de hierro, mercurio y cobre, y también sobre el establecimiento de bases navales y aéreas en las costas y posesiones españolas, tanto en el Mediterráneo como en el Atlántico, bases que constituyen una amenaza para las comunicaciones marítimas de Francia e Inglaterra.

dora británica repite con manifiesta o limitada simpatía. La tensión internacional, por consiguiente, no ha disminuido con la política de no intervención. Se ha mantenido la paz entre las grandes potencias; pero los estadistas franco-británicos, a causa del constante abuso de sus vías de comunicación por parte de las potencias fascistas, se han visto obligados repetidas veces a formular serias advertencias, relativas a su decisión de defender estas comunicaciones.

No son neutrales. Francia y la Gran Bretaña, que han fundado su política de no intervención en el supuesto de que las potencias fascistas son neutrales—cuando en realidad son aliadas de Franco—han creído poder salvar la paz confiando en que Franco respetaría sus intereses vitales en España, oponiéndose a las ambiciones de sus aliados italianos y alemanes. Esta política se halla también predestinada al fracaso.

TURRON
LA CHOCOLATERA HUERTAS 20
Publicidad Domínguez
PLAZA MATUTE, 10

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS;
CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

Multiple small advertisements including: AUTOMOVILES, CONSULTAS MEDICAS, INSECTICIDAS, PATENTES, RADIO, RESTAURANTES, SASTRERIAS, SASTRES, TEJIDOS, etc.

MILICIANOS! TRABAJADORES!

Sin abandonar las trincheras ni el trabajo, podéis ascender en vuestros empleos y hacer aptos para conseguir mejores puestos

Nuestro sistema de enseñanza escrita o por correspondencia llega siempre hasta donde se encuentra el alumno, sin que éste tenga que perder tiempo en asistir a clase. Cada estudiante tiene un profesor particular que le resuelve todas sus dificultades y le facilita los estudios. Millares de alumnos nuestros atestiguan el resultado del sistema. Dirigíos al

Centro Internacional de Enseñanza, S. A.

Provisionalmente: GOYA, 44, 3.ª derecha. Teléfono 62736. Apartado 656, que, además de las especialidades de Idiomas, Comercio, Topografía, Ingeniería eléctrica, Mecánica, Vapor y Motores, Telegrafía, Hidráulica, Construcción, etc., ha organizado unos

CURSOS RAPIDOS DE CAMPAÑA y de CULTURA GENERAL sumamente útiles para toda clase de preparaciones militares y civiles. No vaciléis en enviar lleno el siguiente cupón para la petición de informes:

Formulario for requesting information: Nombre, Ocupación, Edad, Señas, Especialidad que desea estudiar

El deber de la Sociedad de Naciones. La integridad política y territorial de España no es interés exclusivo de Francia e Inglaterra. Es asunto que concierne a todos los miembros de la Sociedad de Naciones; es deber de dicha Sociedad de Naciones ayudar al pueblo español a reconquistar su independencia.

Sociedad de Naciones para asegurar la retirada inmediata de las tropas extranjeras que combaten en el suelo de España.

EL INSTITUTO OBRERO DE SEGUIDA ENSEÑANZA, QUE SE ACABA DE CREAR EN MADRID, EN DOS AÑOS DARÁ A LOS OBREROS DE LA INDUSTRIA AQUELLAS BASES DE CULTURA DE QUE EL REGIMEN CAPITALISTA LES HABIA EXCLUIDO

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

HASTA LOS FASCISTAS EXTRANJEROS DESDEÑAN A LAS CUADRILLAS DE FRANCO

El semanario "Candide" dice que la coincidencia de intereses políticos no llega a enmascarar la sorda hostilidad existente entre las fuerzas de distintos países y razas que combaten contra el pueblo español

"Candide", periódico fascista francés, dice que en España se está desarrollando una guerra de conquista colonial

Los fasciosos se vieron obligados a impedir que observadores imparciales extranjeros visitasen su zona, porque todos los juicios que emitan al regresar a sus países de origen les eran francamente adversos, a pesar de que durante su estancia en la España rebelde sólo podían ver aquello que había sido previamente preparado al efecto.

Esta táctica habrá de ser pronto ampliada a todos los extranjeros, incluso a los fascistas, puesto que también muchos de sus juicios dan un triste concepto de la retaguardia rebelde.

"Candide" es un semanario francés de gran circulación, cuya significación política está fuera de toda duda. Su filofascismo y su fobia contra el Frente Popular son sus pasiones más exacerbadas, y no perdona ocasión de llevarlas a sus últimas consecuencias. La lista de sus colaboradores resume la de los reaccionarios más virulentos de Francia.

¿Cuál habrá de ser el grado de descomposición y la inepticia que dominan en el territorio rebelde para que lo acuse "Candide"? ¿Cuáles serán los rumores y el desprecio que mutuamente sentirán las diversas fuerzas heterogéneas y las dispares razas que integran el conglomerado del ejército "nacionalista", unido solamente por el espejuelo de la rapiña fácil y prodigal?

"Candide" da algunos indicios. El volumen de los errores y de las torpezas supera el prejuicio de la simpatía.

Didier Poulain, en un artículo de "Candide", emplea un tono irónico que es exponente del desdén que le inspiran las hordas de Franco.

«Recuerdo los pueblos próximos a los frentes de Reims o de Verdún—dice—. El aire era allí crispado, doloroso, atento.

En España, tan pronto como se ha secado la sangre, se han descombrado las ruinas y se han enterrado los cadáveres, cae sobre las ciudades heridas una extraña indolencia, una aparente indiferencia.

En Vitoria, por ejemplo, en donde he escrito estas líneas, es preciso, para recordar los azares de la guerra, el paso de una ambulancia, el zumbir de una escuadrilla que parte para Madrid o el desfile de una batería que cambia de posición.

Esta guerra no se parece a ninguna otra. Participa de la conquista colonial y del gran conflicto moderno.

Franco ha de recurrir a los soldados extranjeros porque los soldados españoles prefieren el turismo, las mujeres y los coches de lujo a los tiros del frente

En España—sigue diciendo—he conversado con dos generales italianos, un jefe de aviación y el comandante de una brigada de flechas negras.

Dos hermosos tipos de oficiales. El primero, el general V, llevaba arrogantemente su uniforme caqui de oficial español sobre una camisa verde con el cuello abierto.

El otro, el de las flechas negras, ostentaba un monóculo de tipo un poco berlinés, era parco de palabras y sabía lo que quería... He experimentado la impresión de haber encontrado a dos ingenieros destacados a una fábrica extranjera en que el personal responde imperfectamente a las necesidades de la técnica. Están allí para poner orden e imponer métodos científicos... Han traído de su país los útiles y la mano de obra; pero se han encontrado con condiciones locales bastante ingratas.

Tras una máscara de amistad, comienzan a mirarse entre sí como perros de presa.

Un periodista insinuó, con una sonrisa irónica:

«¿La no intervención?... No hay como España para practicarla. Esto es una humorada malévola, bastante adecuada a las relaciones individuales hispanoitalianas. Por otra parte, es evidente que la costa vasca, dominada por los rebeldes, tiene demasiados jóvenes españoles nada aptos para transformarse en soldados, ya que prefieren el turismo, las mujeres bonitas y los coches de lujo a los tiros con los marxistas.»

La torpeza de los oficiales españoles, que no saben disparar, a condición, irrita a sus superiores italianos

Poulain relata una anécdota curiosa, que considera sintomática, de la frivolidad del reacciona-

rismo español. No necesita decirlo claramente. Pero sus frases intencionadas lo ponen de relieve.

«Nos hallamos junto a la pequeña boca de un cañón de 20 milímetros, que acecha la carretera. Es un cañón Breda, automático, contra los carros blindados. Una hermosa arma. Al darse cuenta de mi admiración, interviene muy amable un joven coronel:

«Sí, una hermosa arma; puesto que le interesa, vamos a hacerla funcionar ante usted... ¡Capitán!, haga disparar algunos obuses.

«Es encantador y un poco mundano; va a disparar una descarga para mí, como si me ofreciera una taza de té.

«El capitán se vuelve hacia un sargento español.

«Apunta hacia aquella casa. —Perdón, mi capitán—objeta el sargento—, el mecanismo está desmontado...»

Un momento de embarazo; al fin se precipita hacia un resorte enfundado sobre el cañón, se ajustan algunas cuñas de acero en la culata, se engancha la banda... Está en disposición de disparar.

Afortunadamente, no apareció bruscamente ningún tanque vagabundo. Lo habría destruido todo antes de que la pieza estuviera dispuesta para el contraataque: coronel, capitán, sargento, cañón, sirvientes del proyector y periodista.

Pero no terminé aquí mi asombro. Los dos primeros obuses fallan la puntería. Una ráfaga de tres. Y fallan nuevamente.

«¿Veis?—hace notar el capitán español—. La estrella luminosa del proyectil permite regular el tiro.

«Es cómodo—tercio yo.—»

«Mire usted... un tiro largo y a la derecha, ¡Ah! Ahora es corto y a la izquierda; el próximo dará en el blanco.

Pero no fué así. El siguiente falló también, y el otro y varios más.

«Basta ya!—dijo secamente el italiano.

Entonces cometí una imprudencia.

«¿Por qué—pregunté—en vez de tirar sobre esa casa sin interés no han apuntado ustedes al muro del cementerio?»

Una voz tajante dijo tras de mí: «¡Ah! Allí no hay nadie.

Poulain esperaba que siendo el cementerio mucho mayor que la casa, quizá hubiese acertado algún disparo.

El desdén con que habla del que se llamó ejército español no es quizá del todo justo. El periodista francés ignora que esos jefes y oficiales estuvieron tan ocupados en ensayar y repetir pronunciamientos y revueltas que no tuvieron otras ocasiones de aprender técnica militar y estrategia que la que les depararon sus derrotas de África.

Los pobres extranjeros no acababan de comprender la lógica del militarismo español. No saben que la ignorancia de su oficio les ha llevado a intentar ejercer el de los demás. ¿Por qué, si no, habrán de empeñarse en gobernar al país que nunca supieron defender?

Italianos y alemanes, alemanes e italianos; pero, ¿dónde están los "nacionalistas" españoles?

En el aeródromo de Vitoria despegaba una escuadrilla italiana que iba hacia Madrid, donde los gubernamentales habían desencadenado la vispera una gran ofensiva.

«Los aviones de caza, ¿llevan bombas ligeras?—pregunté.—»

«Los italianos, no. Los alemanes, a veces.

«¿Por qué bombardean ustedes la retaguardia?»

«Por la simple razón de que no hay retaguardia. Hemos bombardeado algunos campos de aviación; pero sin conseguir grandes resultados. También hemos bombardeado carreteras y vías férreas; pero esto tiene poca eficacia y cuesta muchos proyectiles.

«Sin duda, porque vuelan ustedes demasiado alto; si pasasen en vuelo rasante sobre el objetivo...»

«Imposible. Para esto necesitamos espoletas retardadas. No las tenemos. Por la noche podríamos, quizá, descender; pero es muy raro que tengamos buen tiempo. La luna llena coincide siempre con períodos de lluvia o de bruma.

«¿Tenen ustedes escuadrillas de enlace con otras armas?»

«Algunos aviones solamente. Es casi inútil para la artillería, y el enlace con la infantería no sirve para nada. Cumplimos misiones fotográficas cuando hay necesidad de ello. Es probable que lo hiciéramos mejor en cooperación, si la instrucción lo permitiese. Desgraciadamente, ni nuestras tripu-

laciones ni nuestras tropas de tierra tienen los conocimientos necesarios para ello.

Los mismos italianos reconocen que el bombardeo de Durango por los alemanes fué un trabajo de asesinos

Los alemanes son muy discretos, sombríos y silenciosos. No creo que aparte de los suministros de mineral y ciertas ventas económicas, esperen sacar gran cosa del conflicto. Salvo, sin duda, enseñanzas técnicas guerreras. No buscan la gloria ni defienden una doctrina. Trabajan. Hacen experiencias de laboratorio.

He visto Durango, la ciudad a la que se sometió a una prueba de artillería. ¡Triste espectáculo de una ciudad destruida!

«Los alemanes hicieron en ella un trabajo de asesinos—me dijo el italiano que me acompañaba.—»

Los oficiales, cronómetro en mano, medían al segundo la destrucción y la muerte.

Mira estas casas, privadas de sus techos, de sus muebles, de sus habitantes; las fachadas, que un milagro hace permanecer en pie. ¡Ah, es un trabajo bien hecho!

Supongo la última frase de aplauso que los artilleros habrán escrito al relatar el bombardeo: «Se deduce de nuestras observaciones que, para la destrucción de las ciudades del tipo estudiado, construidas con ladrillos y piedra, edificios de tres pisos como término medio, hay que contar tantos minutos, tantos segundos por cada hectárea abatida y tal peso de proyectiles...»

Durango es una ciudad que ha servido de conejo de Indias.

«Es un trabajo de asesinos», dijo el italiano. Quiero retener esta frase. Denuncia la sorda hostilidad que una coincidencia de intereses políticos no llega a enmascarar.

«Eje Roma-Berlín, con una pequeña derivación hacia Salamanca? Sí, quizá; pero no creo que los italianos estimen tanto a los alemanes como para favorecerles.

En cuanto a los españoles, ¿quisieran que todos se fueran al diablo!

Todos los «taxis» de San Sebastián ostentan en el capó una banda de metal que lleva cinco banderitas: la cruz gamada, el haz de Roma, el rojo y oro de Salamanca, el escudo portugués y la estrella del profeta, sobre fondo verde.

Los párrafos anteriores pueden reducirse a unas líneas claras y sin enfemismos:

En España sólo combaten los ejércitos extranjeros contra el pueblo español. Un ejército indígena, absolutamente inepto, ha entregado el país al sadismo alemán y a la rapiña italiana. ¿Qué otra cosa podía esperarse de unos militares profesionales que ignoran el manejo de un cañón?»

LA RED ESTRATEGICA INGLESA

Existencia angloholandesa para la defensa de las posiciones vecinas en Oceanía

Holanda prepara un poderoso Ejército del aire

Singapore, 14.—Ha estado algún tiempo en esta ciudad el teniente coronel Van Oyen, comandante de la Aviación militar de las Indias holandesas orientales, y manifestó que Holanda construye una flota aérea que será un verdadero Ejército del aire para proteger sus posesiones de la India.

El Gobierno holandés está en trato para adquirir en los Estados Unidos 50 aparatos de bombardeo del último tipo Glen Martin. Además comprará 18 Fockers para vuelos de reconocimiento a largas distancias.

El Ejército de las Indias neerlandesas cuenta ya con 40 Dorniers Vals, 24 Fockers y 34 hidroaviones. Esta Aviación holandesa en las Indias es muy superior a la que tiene el Gobierno británico en Singapore.

El teniente coronel Oyen ha dicho que la situación es altamente satisfactoria, pues a consecuencia de varios vuelos efectuados por los aviones holandeses y vistas realizadas por los buques de guerra a Singapore, existe una inteligencia angloholandesa sobre la defensa aérea de las posesiones de ambos países en el lejano Oriente.

EN LENINGRADO

HA SIDO BOTADO EL ROMPEHIELOS "STALIN"

Será el mayor y más potente del Mundo

Moscú, 14.—Ayer, en Leningrado, fué botado con toda solemnidad el rompehielos «Stalin». Este rompehielos es el mayor y de más potencia del Mundo. Desplaza 11.000 toneladas, teniendo 106 metros de longitud por 23 metros de ancho.

En el mitin que se celebró con este motivo hizo uso de la palabra el héroe de la U. R. S. S., académico Schmidt. Asistió numeroso público.

EL MINISTERIO DE TRABAJO Y ASISTENCIA SOCIAL FACILITA CUANTAS PERSONAS QUIERAN MARCHAR DE MADRID, COMO EVACUADAS, A LAS REGIONES DE LA ESPAÑA LEAL, TRANSPORTE COMODO Y GRATUITO. INFORMES, CINE DE SALAMANCA

Los combatientes de Madrid, a sus ilustres defensores el general Miaja, el coronel Ortega y el camarada Antón; al gobernador civil, al alcalde y al Comité del Frente Popular de Madrid la acogida fraternal que se les ha dispensado.

La Delegación parte emocionada por esta acogida y admirada de la población civil, de la fe republicana del Ejército popular y del alto espíritu de los jefes militares y civiles.

La Delegación marcha consciente de sus deberes y adquiere el solemne compromiso ante el pueblo de Madrid y sus combatientes de poner en obra cuanto sea preciso para conseguir en plazo breve:

Primero. La decisión de no reconocer derecho de beligerancia a Franco bajo ninguna condición.

Segundo. El levantamiento total del control en la frontera de los Pirineos.

Tercero. Restablecimiento del libre comercio con la España republicana.

Cuarto. La aplicación integral del Pacto de la Sociedad de Naciones.

[Viva Madrid! ¡Viva la España republicana! ¡Viva la democracia mundial! ¡Viva la paz!

Firman: Pierre Lebrun, Bernet, Costa, Madeleine Langevin, Clemente Magnaval, Pierre Nietayer, Baimbout, Jahors y Varioteau.

MUJERES ANTIFASCISTAS

La Agrupación de Mujeres Antifascistas, barriada Sur, hace saber, por medio de esta nota, a todas sus afiliadas que las que no hayan recogido sus carnets deben pasar a recogerlos hasta el día 20 del presente mes, y harán lo mismo las compañeras que no estén al corriente en sus cuotas, advirtiéndole que, llegado este día, será considerada baja en la Agrupación la que no atienda esta nota.

CONTRA LA OSADIA PIRATA

El Sindicato marítimo de Marsella reclama una acción enérgica del Gobierno francés

Contra la situación creada en el mar por los fasciosos españoles

Paris, 14.—Algunos delegados del Sindicato marítimo de Marsella han llegado a Paris para protestar ante el Gobierno contra la situación creada en el mar por los fasciosos españoles. Se ha enviado un telegrama al presidente del Consejo pidiendo que el Gobierno proteste enérgicamente contra las brutalidades cometidas en los tripulantes del «Mariscal Lyautey».

EL NAZISMO CONTRA EL ARTE

Lo mismo que hicieron con los libros harán ahora con las obras y colecciones artísticas que no expresen la idea nacionalsocialista

Berlín, 14.—La campaña de «depuración artística» que el Gobierno del Reich había desarrollado en Alemania con vistas a la justificación de medidas absurdas contra el Tesoro artístico nacional, campaña de la que ya tienen noticias nuestros lectores, se ha traducido en unos decretos que recuerdan los procedimientos anticulturales del Gobierno del tercer Reich cuando dispuso los «autos de fe» con la obra literaria tradicional y contraria a la idea totalitaria de los dictadores teutones.

Ahora, el primer ministro de Prusia, Goering, ha dictado disposiciones para que sean retirados de todos los museos y colecciones artísticas de Alemania aquellas obras que sean expresión de movimientos y escuelas artísticas contrarias a la mentalidad y a las costumbres nacionalsocialistas. El decreto comprende todas las épocas de la Pintura, desde los primitivos hasta hoy.

«Esta depuración—dijo el ministro—debe llevarse a cabo sin contemplaciones. Yo decidiré la suerte que ha de correr este material desagradable.»

Goering ha encargado al ministro de Instrucción que seleccione las obras para su depuración, y este último, como primera medida, ha ordenado que, desde ahora en adelante, los directores de centros artísticos, así como los de museos, deberán recibir una preparación especial, sujeta a normas dictadas por el Gobierno.

de una Delegación del Frente Popular de Paris, ha sido enviada al mismo y a todas sus organizaciones representadas en la Delegación la siguiente carta:

«Camaradas: Acabamos de despedir a la Delegación del Frente Popular de la región de Paris que habéis enviado a España, y especialmente a Madrid, para encontrar nuevos y sólidos argumentos en nuestra labor de apoyo a la República española.

Agradecemos profundamente el envío de esta Delegación, y esperamos que cuando regrese a Paris demostrará que su visita no ha sido inútil, y conseguirá no sólo la simpatía y el entusiasmo del pueblo francés, sino todas las realidades positivas que necesitamos y que la España republicana tiene derecho a esperar del Frente Popular francés.

Con saludos fraternales.—Por el Frente Popular de Madrid, El secretario general.»

LA RED ESTRATEGICA INGLESA

Existencia angloholandesa para la defensa de las posiciones vecinas en Oceanía

Holanda prepara un poderoso Ejército del aire

Singapore, 14.—Ha estado algún tiempo en esta ciudad el teniente coronel Van Oyen, comandante de la Aviación militar de las Indias holandesas orientales, y manifestó que Holanda construye una flota aérea que será un verdadero Ejército del aire para proteger sus posesiones de la India.

El Gobierno holandés está en trato para adquirir en los Estados Unidos 50 aparatos de bombardeo del último tipo Glen Martin. Además comprará 18 Fockers para vuelos de reconocimiento a largas distancias.

El Ejército de las Indias neerlandesas cuenta ya con 40 Dorniers Vals, 24 Fockers y 34 hidroaviones. Esta Aviación holandesa en las Indias es muy superior a la que tiene el Gobierno británico en Singapore.

El teniente coronel Oyen ha dicho que la situación es altamente satisfactoria, pues a consecuencia de varios vuelos efectuados por los aviones holandeses y vistas realizadas por los buques de guerra a Singapore, existe una inteligencia angloholandesa sobre la defensa aérea de las posesiones de ambos países en el lejano Oriente.

EN LENINGRADO

HA SIDO BOTADO EL ROMPEHIELOS "STALIN"

Será el mayor y más potente del Mundo

Moscú, 14.—Ayer, en Leningrado, fué botado con toda solemnidad el rompehielos «Stalin». Este rompehielos es el mayor y de más potencia del Mundo. Desplaza 11.000 toneladas, teniendo 106 metros de longitud por 23 metros de ancho.

En el mitin que se celebró con este motivo hizo uso de la palabra el héroe de la U. R. S. S., académico Schmidt. Asistió numeroso público.

EL MINISTERIO DE TRABAJO Y ASISTENCIA SOCIAL FACILITA CUANTAS PERSONAS QUIERAN MARCHAR DE MADRID, COMO EVACUADAS, A LAS REGIONES DE LA ESPAÑA LEAL, TRANSPORTE COMODO Y GRATUITO. INFORMES, CINE DE SALAMANCA

Los combatientes de Madrid, a sus ilustres defensores el general Miaja, el coronel Ortega y el camarada Antón; al gobernador civil, al alcalde y al Comité del Frente Popular de Madrid la acogida fraternal que se les ha dispensado.

La Delegación parte emocionada por esta acogida y admirada de la población civil, de la fe republicana del Ejército popular y del alto espíritu de los jefes militares y civiles.

La Delegación marcha consciente de sus deberes y adquiere el solemne compromiso ante el pueblo de Madrid y sus combatientes de poner en obra cuanto sea preciso para conseguir en plazo breve:

Primero. La decisión de no reconocer derecho de beligerancia a Franco bajo ninguna condición.

Segundo. El levantamiento total del control en la frontera de los Pirineos.

Tercero. Restablecimiento del libre comercio con la España republicana.

Cuarto. La aplicación integral del Pacto de la Sociedad de Naciones.

[Viva Madrid! ¡Viva la España republicana! ¡Viva la democracia mundial! ¡Viva la paz!

Firman: Pierre Lebrun, Bernet, Costa, Madeleine Langevin, Clemente Magnaval, Pierre Nietayer, Baimbout, Jahors y Varioteau.

MUJERES ANTIFASCISTAS

La Agrupación de Mujeres Antifascistas, barriada Sur, hace saber, por medio de esta nota, a todas sus afiliadas que las que no hayan recogido sus carnets deben pasar a recogerlos hasta el día 20 del presente mes, y harán lo mismo las compañeras que no estén al corriente en sus cuotas, advirtiéndole que, llegado este día, será considerada baja en la Agrupación la que no atienda esta nota.

CONTINUAN LAS EVASIONES DE LOS CAMPOS FASCISTAS PROXIMOS A GIBRALTAR

Diecinueve jóvenes de La Línea se escapan a nado, llegando al Peñón desnudos, y, en venganza, los facciosos fusilan a los dos carabineros que se hallaban en la playa cuando los evadidos se lanzaron al mar

A pesar de todas las medidas, de todas las precauciones, de todas las prohibiciones y castigos, continúan las evasiones en el campo fascioso de las proximidades de Gibraltar.

A esta plaza siguen llegando jóvenes de los pueblos cercanos. Recientemente, las autoridades facciosas prohibieron que en las playas inmediatas al Peñón se bañaran los hombres menores de cuarenta años, con objeto de evitar que se evadieran a nado los jóvenes; pero, no obstante la prohibición, por el mar llegan, desafiando todos los peligros, numerosos muchachos.

Por uno de los evadidos, que de la posición facciosa ha pasado al campo leal, se ha sabido que durante las noches de los días 3, 4 y 5 del mes actual llegaron al puerto de Gibraltar, a nado, desnudos y agotados, diecinueve evadidos más, todos jóvenes, que desafiando todos los peligros—los que suponían los fascistas en caso de ser descubiertos y los del mar—se lanzaron a hacer la aventurada travesía.

Los diecinueve jóvenes manifestaron que habían huido del campo dominado por los fascistas para luchar contra ellos a las órdenes del Gobierno de la República.

Además de éstos han llegado cuatro jóvenes más a bordo de un barco mercante inglés. El barco, que se dirigía a este puerto, los recogió en alta mar a la altura de Almería. Iban tripulando una pequeña embarcación, con la que intentaban llegar a un puerto republicano.

Los fascistas fusilan a los dos carabineros que vigilaban la playa cuando se evadieron los diecinueve jóvenes

Por noticias recibidas de La Línea se sabe que han sido fusilados los dos carabineros que estaban de guardia en la playa cuando se evadieron los diecinueve jóvenes llegados a nado.

Otro evadido es de Yeste (Albacete), que cuenta veintiseis años, y es de oficio metalúrgico.

Este, ante el temor de atravesar la frontera a nado, lo hizo saltando la alta verja de hierro con dobles puntas, que, a su vez, está rodeada de alambre de espino, lo que puede considerarse una heroicidad, además de que el tiempo que invirtió para ello, como el lugar en que se halla situada, hacía más fácil su descubrimiento y captura.

Este muchacho, que es casado y tiene grandes deseos de reunirse con su familia, que reside en Alcabete, procede del frente de Navalcarnero, en donde fué hecho prisionero el 21 de Octubre de 1936.

CONFERENCIA DE OSSORIO Y GALLARDO CON CHAUTEMPS

Paris, 14.—Chautemps ha recibido al embajador de la República española, Sr. Ossorio y Gallardo.

EN ITALIA SE REPARTEN FOLLETOS DE SOLIDARIDAD CON LA ESPAÑA REPUBLICANA

Trieste, 14.—Desde hace varios días son repartidos entre los obreros de las minas de la Arsa centenares de folletos que contienen declaraciones de solidaridad con la España republicana y estadísticas y datos referentes a la barbarie de los fascistas extranjeros que invaden España.

Con este motivo la Policía realiza activas gestiones que no han dado resultado alguno, deteniendo, a pesar de ello, a gran número de obreros.

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

La Comisión permanente de las Cortes designó los vocales del Tribunal de responsabilidad civil

Visitas al Sr. Martínez Barrio

Valencia, 14.—Esta mañana visitaron al presidente de las Cortes en su despacho los Sres. Sampedro y Apziliçqueta.

El Sr. Sampedro es consejero de Hacienda del Consejo interprovincial de Santander, y fué a saludar al Sr. Martínez Barrio, con quien conversó durante largo rato.

El Parlamento se abrirá después del día 20

El Sr. Martínez Barrio recibió esta mañana a los periodistas, a quienes manifestó que no puede determinar todavía la fecha de apertura del Parlamento; pero cree que sería después del día 20.

A preguntas de un informador, dijo que todavía no había recibido peticiones para hacer uso de la palabra y promover debates.

Peticion de indulto

El presidente de las Cortes ha cursado la petición de indulto para Honesto Suárez, condenado a muerte por los Tribunales de Santander.

Reunión de la Comisión permanente de las Cortes

Valencia, 14.—Se reunió esta mañana en el Parlamento la Diputación permanente de las Cortes, bajo la presidencia del Sr. Martínez Barrio.

Asistieron los Sres. Palomo, Vela, Fernández Clérigo, Araquistain, Jáuregui, Corominas, Santaló, Valentín, Pérez Urría, Torres Campañá, Largo Caballero, Alvarez del Vayo, González López, Pascual Tomé, Tejero y Pascual Leone.

Se designaron para el Tribunal de responsabilidad civil, como vocales propietarios y suplentes, respectivamente, a los siguientes señores:

Socialistas, Angel Galarza y Díaz Castro; Izquierda Republicana, Torres Campañá, Maximiliano Martínez Moreno y Rafael de Pina Millán; Esquerra de Cataluña, Santis y R. Nogués; minoría vasca, Manuel Robles y Ramón Viguri.

Se da por aprobada la propuesta que hagan los comunistas para designar sus representantes.

en ocasión de haber sido herido. Le trasladaron a Talavera del Tajo, en donde estuvo quince días alojado en el Asilo de los Pobres, y de allí pasó a Valladolid, ingresando en el hospital de Renedo, en donde permaneció durante tres meses, siendo declarado inútil, aun cuando la herida no era de inutilidad y más bien era fingimiento. Le facilitaron pase para trasladarse a Sevilla, de donde logró dirigirse a La Línea.

Todos estos evadidos, después de satisfacer en el Consulado los cuatro chelines de multa a que fueron condenados por entrar en Gibraltar sin permiso, quedaron a disposición de dicho representante consular para ser repatriados.

Otra modalidad del arte de robar relojes

Los fascistas han puesto en práctica un nuevo modo de robar relojes. Es un matiz distinto de ese arte tan conocido por los rateros.

El procedimiento puesto en práctica ha sido el siguiente: Días pasados, a cuantas personas atravesaban la aduana de La Línea—especialmente a los obreros que trabajan en Gibraltar—se les miraba el reloj. Si lo llevaban con una hora de retraso—cosa lógica, pues trabajando en la plaza inglesa se han de guiar por el horario que en ella rige—se les decomisaba el reloj, se les «substituía» por el terrible delito de «no aceptar la hora impuesta por Franco».

La cantidad de relojes hurtados fué grande.

CONFERENCIA DE OSSORIO Y GALLARDO CON CHAUTEMPS

Paris, 14.—Chautemps ha recibido al embajador de la República española, Sr. Ossorio y Gallardo.

EN ITALIA SE REPARTEN F